



兩岸情誼

懷念法治斌教授

■應松年（大陸行政法學研究會秘書長）

臺灣行政法學會：

驚悉法秘書長治斌猝然逝世，深為震痛。法秘書長一直為海峽兩岸行政法的學術交流盡心竭力，海峽兩岸的學術交流能有今日的繁榮景象，凝結著他的一片心血。

法教授治斌的人品和學識，深得大陸同行的推崇，他的逝世是臺灣法學界的重大損失，也使我們失去了一位良師益友，我們都極為悲痛，謹以我個人名義，並代表大陸行政法學界同仁在此表達我們無限的哀思之情。不斷推進兩岸的學術交流活動，增進兩岸行政法學同行的友情，是法教授，也是我們大家的心願，我們將繼續為之作不懈的努力，藉以告慰他的在天英靈。

遙別法老

■賀衛方（北京大學法學院教授）

六月十八日上午，王文杰先生從臺灣給我打來電話，往常那種快活的口吻全不見了，他沉痛地告訴我，法老師過世了！那一刻，我怔住了，法老去世了，為什麼，他才剛過五十歲的人哪，身體又看不出什麼問題啊！真的不敢相信這一殘酷的事實。不久前，我還獲悉，他已經榮獲大法官任命的提名，我心裡還想，法老真是一時之選。作為一位最優秀的憲法學家，他的任命，無疑會給大法官會議帶來新的思想活力。誰能料到，死神這麼快就降臨到他的身上。





當天給政大法學院和法老家人發去了唁電，隨後的這幾天，以往跟法老在一起的經歷一幕幕浮現在眼前。其實，在見面之前，我很早就知道法老其人了。這多多少少跟他的大名有關。一位法學家，名字就叫法治斌，我開始簡直以為是作者的筆名。後來見面問起，才知道那原本是真名。

一九九七年初，為了編輯「中國法律教育之路」一書，我透過文杰向法老發出邀請，希望他能夠撰文介紹臺灣的法律教育狀況，他接受了邀請，並按時寄來了題為「臺灣的法律教育」的大作。這篇論文不僅條理清晰地介紹了臺灣法律教育的歷史與現狀，更展現了法老作為一位卓越的法律教育家對於法律教育中困難與出路的敏銳見識。這篇文章為拙編增色許多。

彷彿是那一年初秋，法老到北京參加國家行政學院的一次學術研討會，文杰託他帶一份材料給我，這使我有機會認識這位臺灣公法學界的重量級人物。由於此前已經有些書信交往，因此交談很愉快。淵博的學業之外，法老誠摯、爽朗和樂觀的性格也給我留下了深刻印象。

後來的交流就越來越增多了，相互之間也非常隨便。我也開始跟他的同事一樣稱他「法老」。他贈送給我他的一些大著，尤其是憲法學方面的著作。我很高興能夠從閱讀中獲得許多教益。法老對於西方尤其是美國的憲法學說有很深的造詣，加之對臺灣的政治變遷具有近距離的觀察甚至直接參與，因此，他的著作頗能切中此間社會文化之要害，對於正在探索憲政之路的大陸法學界來說，其價值是不言而喻的。

一九九八年，由江平先生和賴源河先生共同主持，福特基金會資助的海峽兩岸合作項目「兩岸法制比較研究」啟動，臺灣方面，法老、蘇永欽先生、董保城先生以及文杰都是課題組重要成員。先





是臺灣學者來大陸研討，九九年春天，大陸學者訪問臺灣。做為東道主，法老為確保交流的成功，投入了很大心力。除了研討會外，法老又安排了張志銘教授和我跟政大的學生們交流的場合，他還不辭辛勞親自主持，使得現場的氣氛生動活潑。在那樣的場合，我真切地感受到法老特有的那種感召力和人格魅力。

近年來，法老越來越熱心地推動兩岸法學界的合作。二〇〇一年，他應邀參加在湖北召開的法官培訓研討會，那時他正患腿疾，不良於行，但是還是風塵僕僕，專程趕來，跟大家一起認真討論。看著他一瘸一拐的樣子，同行都很有些不忍，他卻總是以快樂的話語把大家的注意力引向其他話題。那次會議在美麗的神農架舉辦，會後，中南政法學院的朋友專門安排了遊覽。但是，看著大家興奮地爬山涉水，法老卻只能徒喚奈何了。我還安慰他說，以後請中南的朋友再策劃一個在這裡舉辦的研討會，以彌補這一次的缺憾。法老還歡喜地說，那當然好了，下次一定好好爬給你看。可是，誰能夠想到，不到兩年，他居然匆匆告別了這個他熱愛的世界……

他不再能夠到神農架遊覽了，但是，法老的著作卻可以為後人研讀，事業由後人繼承，他的偉大精神將如同這壯麗的山川一樣永遠矗立在天地之間！

法老不朽！對他的逝世我謹表達沈痛哀悼，並向先生的親屬以及政大法學院表達最誠摯的慰問。在你們悼念的時候，衛方希望能夠為你們分擔些許痛苦。

法治斌先生千古！





哀悼法治斌教授

台灣行政法學會翁會長並轉張明珠女士：

驚悉法治斌教授不幸病逝，十分震驚和悲痛。法治斌教授學貫中西，人品方正，為推動海峽兩岸行政法學術交流嘔心瀝血，不辭辛勞。正值年富力強、堪當大任之時，突然英年早逝，實令海峽兩岸行政法學者扼腕驚嘆，痛惜不已。

謹向治斌教授的夫人張明珠女士及其他親屬致以最深切的哀悼和最誠摯的慰問。

國家行政學院教授袁曙宏、王寶明、北京大學法學院教授姜明安、中國社會科學院法學研究所研究員孫憲忠、北京大學法學院、福特基金會、中國政法大學法律系教授暨哈佛大學法學院資深訪問研究員方流芳、中國清華大學法學院副院長王振民、江必新、趙大光、王振宇、武漢大學法學院教授葉必豐、南京東南大學法律系、南京東南大學楊解君、西北政法學院行政法系系主任王周戶教授、西北政法學院行政法系全體同仁、中國鄭州大學法學院國家法教研室沈開舉、朱雅芳、侯宇、王紅建、山西大學法學院郭潤生、夏勇、王家福、劉海年、吳建璠、梁慧星、馮軍、信春鷹、張志銘、渠濤、吳玉章、王敏遠、王存學、吳新平、張明杰、蔣小紅等敬輓。

